

# 国际贸易与投资要闻

2016 年第 53 期 ( 总第 560 期 )

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 3 月 23 日

---

## 目录

汇丰：今年全球贸易增速面临大幅放缓风险 .....	1
亚投行和亚开行合作推进贷款项目 .....	1
中国与尼泊尔启动自贸协定联合可行性研究 .....	2
欧贸易委员表示 TTIP 对欧盟经济至关重要 .....	2
南方共同市场将与欧盟就贸易协定交换要价 .....	3
新西兰政府开放新的油气钻探区域招标 .....	3
巴基斯坦政府批准 2015-18 贸易政策框架 .....	4
思科将对印度投资 1 亿美元推进数字化计划 .....	5
美国拟暂时解除对中兴公司贸易制裁 .....	5
万豪国际 136 亿美元收购 Starwood .....	6
中资进军澳医疗领域再下一城 .....	6



## 汇丰：今年全球贸易增速面临大幅放缓风险

近日，汇丰高级贸易经济学家道格拉斯·利波尔表示，2016 年全球贸易增速面临大幅放缓至个位数水平的风险，即使过去充满活力的新兴市场，贸易增速也只有 5%-6%。但他同时强调，在国际贸易表现疲软的背后，潜藏着巨大的市场潜力，消费支出的不断增长有利于刺激投资，进而推动贸易增长。值得注意的是，在经济并不乐观的 2015 年，中国、印度等新兴市场国家的消费支出增幅仍超过 7%。（一财网/3 月 21 日）



## 亚投行和亚开行合作推进贷款项目

亚洲开发银行（ADB，简称“亚开行”）负责人表示，该行将与亚洲基础设施投资银行（AIIB，简称“亚投行”）合作推进一个贷款项目。这两家开发银行正寻求打消有关它们是对手的看法。亚开行行长中尾武彦表示，中国主导的亚投行也在向日本和美国主导的亚开行征询，以求制定相关程序，确保贷款项目包括劳工、环境和反腐败方面的保障措施。中尾武彦一贯坚定主张同中国接触，尽管有一些批评者称，作为一个中等收入国家，中国不再需要开发银行的支持。亚开行在 2015 年批准向中国

地方和中央政府发放共计 17 亿美元贷款，向中国  
企业发放另外 7 亿美元贷款；该行批准的贷款总额  
为 270 亿美元。（英国《金融时报》/3 月 22 日）



## 中国与尼泊尔启动自贸协定联合可行性研究

3 月 21 日，中国商务部部长高虎城与尼泊尔商  
业部长迪帕克·博赫拉在北京共同签署《中华人民  
共和国商务部和尼泊尔商业部关于启动中国—尼  
泊尔自由贸易协定联合可行性研究谅解备忘录》，  
宣布正式启动双边自贸协定联合可行性研究。双方  
同意成立工作组，尽快就共同关注的领域开展全面  
研究。近年来，中尼经贸关系持续健康发展。2015  
年，中尼双边贸易额 8.66 亿美元，中方对尼非金  
融类直接投资 3203 万美元，中国已成为尼第二大  
贸易伙伴和主要投资来源地。（驻尼泊尔经商参处  
/3 月 21 日）



## 欧贸易委员表示 TTIP 对欧盟经济至关重要

欧委会贸易委员马尔姆斯特伦日前在瑞典就  
TTIP 发表演讲，强调外贸对欧盟的重要性，并再次  
表示推动 TTIP 谈判的决心。谈判的目标不仅仅是  
欧盟对美国开放，更要对世界开放。欧盟 500 万就  
业与对美出口直接相关。高水平的 TTIP 能创造更

多贸易和就业岗位。欧盟将继续致力于推动与贸易伙伴的谈判。目前欧盟正与超过 60 个贸易伙伴谈判 20 多个协议，与加拿大和越南的协议取得突破性进展。当前，欧进出口的 30%都受益于双边或区域协议，未来这一比例将增加至 75%的出口和 60%的进口。欧盟还将推动世贸组织框架下的多边进程。（驻欧盟使团经商参处/3月21日）



## 南方共同市场将与欧盟就贸易协定交换要价

阿根廷负责贸易的国务秘书 Miguel Braun 日前表示，南方共同市场 Mercosur 集团将于 4 月与欧盟交换贸易协议要价，以重启谈判进程。南方共同市场是欧盟第八大贸易伙伴，欧盟则是其第一大贸易伙伴。双方自 1999 年启动贸易协定谈判后，进展不顺利，2010 年官方宣布重启曾被冻结的谈判后，目标被设定为达成全面的贸易投资协定，包括工业产品、农产品、服务和知识产权等。2013 年，欧拉首脑峰会上，双方曾试图达成协议，但因为阿根廷抵制而失败。阿根廷政府改变立场，给重启谈判带来机遇。（驻欧盟使团经商参处/3月22日）



## 新西兰政府开放新的油气钻探区域招标

3 月 21 日，新西兰政府宣布，将新开放 5 处油

气钻探区域并进行招标，招标截止日期为 2016 年 9 月 7 日，中标结果将于 12 月公布。此次开放的油气钻探区域包括 4 处离岸油气开采海域，面积总计 52.5515 万平方公里，另外一处陆上油气钻探区域面积为 1062 平方公里。这些区域分别分布在新西兰北岛东西部海域、南岛东部海域和北岛塔拉纳基地区。新西兰政府从 2012 年开始每年就新的油气开采地块进行招标，以这种方式对颁发开采许可进行战略管理，确保吸引有能力的企业参与开采。（新华社/3 月 21 日）



## 巴基斯坦政府批准 2015-18 贸易政策框架

经过将近一年的耽搁，巴基斯坦 2015-18 贸易政策框架于 3 月 18 日被巴总理谢里夫正式批准。根据新的框架，巴政府将通过合理化关税税率等措施力争于 2018 年将出口提升到 350 亿美元，谢里夫总理为此还同时批准了三年期总额 200 亿卢比的研发支出费用。巴商务部建议将出口产品结构从当前高度依赖纺织业转向制药、机械、信息通讯等高附加值行业，同时，出口市场结构从当前对美国 and 欧盟的高度依赖转向区域一体化，中国、伊朗、阿富汗和沙特将成为重点开拓市场。巴基斯坦出口近期面临巨大压力，已经连续下跌 18 个月，其中

2014-15 财年下降 4.9%，本财年上半年（2015 年 7 月-12 月）更是下降了 14%。（巴基斯坦《商业记录报》/3 月 21 日）



## 思科将对印度投资 1 亿美元推进数字化计划

思科执行董事长钱伯斯日前宣布，公司将在印度投资超过 1 亿美元来推进多项数字化计划，这些计划将让印度数千个村庄用上互联网，还可以为当地创造大量就业机会。钱伯斯称，公司将与印度联邦政府和各邦政府合作创建一些创业孵化中心以及培训学生。思科将投资 4000 万美元来资助印度的早期和中期初创公司。印度总理纳伦德拉路莫迪启动了一系列数字化计划，包括数字化印度、技能印度和初创印度等。这些计划的目的是让印度数百万民众能够使用互联网，创造更多就业计划以及将更多服务放到网络上。（赛迪网讯/3 月 21 日）



## 美国拟暂时解除对中兴公司贸易制裁

据美国《华尔街日报》网站 3 月 21 日报道，美国商务部一名高级官员 20 日称，美国政府计划暂时解除对中兴通讯的贸易制裁。《华尔街日报》表示，本月早些时候美国决定对这家中国电信设备供应商实施贸易制裁，理由是有证据表明中兴通讯违



反了美国政府有关限制对伊朗及其他国家出口美国科技产品的规定。这名官员称，根据中兴通讯已向美国政府做出的具有约束力的承诺，商务部预计本周能够暂时解除部分许可限制。（中国日报网/3月22日）



## 万豪国际 136 亿美元收购 Starwood

万豪国际 3 月 21 日与喜达屋酒店集团达成收购协议，这项协议在上次提出的协议基础上进行了修改，最终报价为 136 亿美元。新的收购协议中，Starwood 股东每股将获得 21 美元现金，并同时获得 0.8 股万豪公司股份。Starwood 公司股票在上周五收盘价为 79.53 美元。此前万豪国际曾经在去年 11 月提出过一份总价值 122 亿美元的协议，但 Starwood 公司董事会认为，中国安邦保险集团提供的 132 亿美元收购协议更有吸引力。不过万豪国际近日同意加价，并最终拿下了这项收购计划。喜达屋与万豪国际合并后，在全球将拥有超过 5500 家酒店。合并后的万豪国际将成为全球最大的连锁酒店。（FX168 财经网/3 月 22 日）



## 中资进军澳医疗领域再下一城

中国上市企业江河创建日前向澳交所提交大股

东持股变更声明，披露其已购得总部位于新州的医疗公司 Primary Health Care Limited (ASX: PRY) 5822.5 万股，持股比例达 11.17%，成为 PRY 第一大股东。据悉，PRY 医疗公司主要从事医疗及辅助医疗服务，涉及医疗中心运营、病理学研究、医疗影像服务等业务，并拥有日间手术业务。该医疗集团在全澳各地拥有 2380 个营业点，包括 71 个医疗中心。PRY 中期财报显示，公司前半财年（2015 年 7 月至 12 月）创收 8.35 亿澳元，净利润 6860 万澳元。（驻墨尔本总领馆经商室/3 月 21 日）